

给宠物美容：

# 做世界上最萌的工作

文图见习记者 计思佳

打开马洪涛的朋友圈，会发现他的头像照片是泰迪狗，朋友圈中的每条信息也都和狗有关。“因为我做的是世界上最‘萌’的工作——给宠物美容。”因为5年前和狗结缘，这个海口的95后大男孩马洪涛义无反顾走上给宠物美容的道路。

对孤独忙碌的现代人来说，养狗不再是安宅的手段，更大程度上是一种感情慰藉和寄托。很多主人疼爱宠物的程度不亚于父母疼爱自己的孩子，除了照顾好“宝贝”们日常的饮食起居，还想把它们打扮得靓丽时尚，因此宠物美容师这一职业应运而生。

“这行入门并不难，但要是想做好，必须是真的喜欢动物，并且有爱心和责任心。”马洪涛说，给宠物美容其实也是个“高危职业”，被挠被咬是常事，并且经常一天十几个小时都要面对动物。但因为自己喜欢和动物互动的乐趣，并且享受作出创意造型的成就感，这对于他是一份快乐并充满爱的工作。



马洪涛给比熊犬剪出高耳位发型

## “大条”男生有了责任心

初见马洪涛，他染着颜色很炫的头发、手臂上也有醒目的纹身，一副桀骜不驯的样子，很难想象他会将宠物美容这份需要温柔和耐心的工作作为自己的职业。

“给宠物美容是因为自己喜欢小动物，希望把兴趣和职业相结合。”马洪涛说，自己和宠物结缘，源于5年前，当时他考到长沙和姐姐就读于同一所高校。有次逛街姐弟俩在一家店里看到一只两个月大的“泰迪狗”，“当时看到它第一眼就感觉心被‘萌’化了”，于是姐弟俩毫不犹豫将狗买了下来，并取名叫“豆豆”。

在高校中养狗不容易，姐姐每天出门上课把豆豆藏在包里偷偷带出去，晚上再带回来。从那时起，马洪涛也明白了“牵挂”的感觉。“我两三天不见它，就会分外想念，出门旅游也总会惦记着它。”马洪涛告诉记者，毕业回海南的时候，很多人劝他把狗送人，但他实在舍不得，因为怕豆豆坐飞机不适应，他选择坐车将它带回了。

毕业后马洪涛也先后做过几份工作，但因为和宠物行业接触越来越多，发现很多主人希望把自家宠物打扮得靓丽时尚，马洪涛决定拜师学艺宠物美容。

“宠物美容师相当于狗狗的形象顾问，不仅要为它们洗澡、修趾甲，还要给宠物剪出有个性的造型。”从最简单的洗澡、拉毛、修剪，到设计造型、染色，整套宠物美容学下来，马洪涛一共花了3个月。

马洪涛也坦言，接触动物前，自己和其他男生一样，喜欢赛车、网游这些刺激的东西，平时性格也大大咧咧，连自己都照顾不好。但因为喜欢上了动物，学习给宠物美容后，也让这个原本“大条”的男生做事越来越有责任心。“照顾动物就和照顾小孩一样，而且对于很多顾客来说，宠物就是他们的亲人，所以他们也会很挑剔，护理中不小心把动物弄伤都会得罪客人。”

## 在宠物身上变魔术

见到马洪涛时，他正在给一只白色比熊做清洗。先用刷子把毛理顺，接着清理耳朵、修剪指甲，然



马洪涛给自己的泰迪犬穿上衣服拍写真



走日系风的贵宾犬

后放到水箱里洗澡。

由于是陌生环境，比熊显得焦躁不安，站在水箱里全身发抖，一旦有人靠近就狂叫不止。马洪涛轻轻抱起比熊犬，摸了摸它的脑袋，让它消除紧张感。“宠物美容师要身兼多职，既是发型师，又是按摩师，还要懂得宠物的语言和心理状态。优秀的宠物美容师都有一套安抚和镇定宠物情绪的‘秘笈’”，马洪涛每次发现宠物躁动时，都会用手去安抚它们，或者轻轻叫宠物的名字，哼一些轻柔的歌曲。

“海南气候潮湿，如果打理不当，宠物特别容易得皮肤病。”给比熊犬上沐浴露的时候，马洪涛发现它皮下有红疹，于是赶紧加了药水，细心给它揉搓。而这只比熊犬“呦呦”看上去已经完全适应了这里，乖乖地站在水箱中一动不动，非常享受马洪涛给它挠痒痒、按摩。

吹干后，马洪涛开始给狗剪毛发，因为怕狗动，他一边抚摸“呦呦”的背部，一边轻轻修剪，除了将毛发剪短外，还给“呦呦”剪出了一个“高耳位”造型。大功告成后，马洪涛在“呦呦”的脖子上套了一个自制的蝴蝶结，比熊犬毛发蓬松、款款有型。马洪涛将“呦呦”领到镜子前，但它瞅了一眼便立即跑开了。马洪涛笑着说：“每只狗剪完造型后的情绪都不一样，它们也有自己的审美，有的照了镜子会很开心，有的会闷闷不乐。”

除了简单的修剪，马洪涛也喜欢给狗染色，设计创意造型。“我会根据每只宠物的毛色、体型、骨骼、眼睛、鼻子等特征设计不同的造型，染色、烫发的时间会

更久，一般要3个小时以上，而且必须两三个人一起才能完成。”他给记者看了几组他设计过的狗的造型照片，有留着蘑菇头的贵宾犬，有打扮成熊猫模样的比熊，有在背上染出艳丽花朵的泰迪。“我也去外地看过一些宠物美容大赛，看到那些美容师凭借手中的剪刀和饰品，将宠物们梳妆打扮一番后，就如同在它们身上施展变身魔术一样。”

## 未来想当宠物摄影师

“给宠物美容是个让我感觉很温馨的工作。”每天为宠物们洗澡、梳理毛发、化妆做造型，让马洪涛感觉生活很充实，也充满了乐趣。

“给宠物美容的工作并不轻松，每天十几个小时待在店里面对动物，如果没有兴趣支撑，很难坚持下来。”马洪涛说，每天他都要早来到店里打扫犬舍，冲洗便槽。给狗洗澡时，还要给它们挤肛门腺，“很多人会觉得很恶心”。

记者也注意到马洪涛的右手臂上有几条长长的抓痕，他说：“这些都是给宠物做护理时被咬伤、抓伤的。特别是吹毛的时候，吹风机的轰鸣声让狗很没有安全感。虽然宠物都是家养的温顺品种，但被咬也是家常便饭，我平均每年都会去打两次疫苗。”

喜爱动物的人都有颗善良细腻的心，马洪涛也不例外。有时在路上碰到流浪狗，马洪涛都会带回，喂饱梳洗干净，有的还要治好病，挂上牌子，希望有好心人能将他们领走。“养动物是件需要责任心的事，每次有朋友说想养宠物，我也会问他们是否想清楚了，以后能将这些小家伙当成家人对待，一直不离不弃，而不是一时兴起。”

新的一年开始了，马洪涛告诉记者，他今年计划去考专业的宠物美容师证，未来还想成为一名宠物摄影师。“平时就很喜欢给自己的狗拍照，觉得狗与人的互动充满了乐趣，很希望能将这些瞬间记录下来。我懂得如何和狗互动，但是摄影技术还要提升。”